

УДК 342

ПОНЯТИЕ «РЕБЁНОК» В КОНСТИТУЦИОННОМ ПРАВЕ

А.А. ДЕМЕЩЕНКО

(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)

В данной статье рассматривается понятие ребёнка исходя как из биологических особенностей, так и социально-правовых аспектов. Обращается внимание на трактовку вопросов защиты прав ребёнка различными нормативными актами, регулиующую данную сферу исследования. Отдельное внимание уделяется закреплению подхода к пониманию термина «ребенок» на уровне международно-правового регулирования.

Понятие ребенок регламентировано на уровне ряда международных правовых документов. Согласно Конвенции о правах ребёнка «ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее» [1].

При принятии Конвенции о правах ребёнка в 1989 г. вопрос об определении понятия «ребёнок» стоял наиболее остро в данный промежуток времени. Несмотря на то, что само понятие «ребёнок» в основном рассматривают в социальном контексте вопроса, с правовой стороны важно дать определение данному термину, также обозначить его временные границы, так как ребёнок как личность имеют специальные права, предусмотренные законодательством для данной социальной общности в силу особенностей их психического и физического развития.

Международное право признаёт обозначает ребёнка как личность с момента рождения. Хотя оно не запрещает государствам считать, что ребёнок – плод с момента зачатия, однако защита пока не рождённого ребёнка не предусмотрена ни в одном международном договоре, за исключением Американской конвенции о правах ребёнка.

Можно сказать, что исходя из психического и физического строения организма ребёнка, он не может в полной мере осознавать свои возможности и права, тем более распоряжаться ими и нести ответственность за свои поступки, если иное не предусмотрено законом по отношению к детям, которые не входят в эту категорию, так как они имеют права и распоряжаются ими, не смотря на их возраст.

Отметим, что понятие «ребёнок» составляют такие понятия как «малолетний» и «несовершеннолетний». Под малолетними понимаются лица, которые не достигли четырнадцати лет. Такое понятие можно употреблять в отношении ребёнка с момента рождения и до десяти лет. Категория несовершеннолетних подпадает под возраст от 14 до 18 лет. Данные понятия применяются только в том случае, когда нужно определить положение «ребёнка» в обществе с момента рождения и до того момента, когда он уже сам может выражать своё собственное мнение в случаях, предусмотренных законом (помещение в приёмную семью, усыновление). Всю ответственность за малолетних детей по отечественному законодательству несут родители или законные представители. Понятие «малолетний» и «несовершеннолетний» также употребляются и в Гражданском кодексе Республики Беларусь. Данный кодекс подразумевает для категории «малолетний» уменьшенное количество прав по сравнению с «несовершеннолетними» в области заключения гражданско-правовых сделок [2].

Понятие «ребёнок» подпадает под категорию молодые граждане. Исходя из статьи 1 Закона Республики Беларусь «Об основах государственной молодёжной политики», молодые граждане – граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, в возрасте от четырнадцати до тридцати одного года [3].

Молодёжная политика в современной Беларуси имеет особый импульс развития, обусловленный стратегическим значением, решаемых ею задач. Одной из важнейших чертой молодёжной политики является соответствием содержанию её государственно-общественным интересам по формированию у молодого поколения целей на саморазвитие, самореализацию и самообеспечение.

По мнению И. И. Пляхимовича «статья 32 Конституции закрепляет обязанность государства проводить политику по созданию условий для свободного и эффективного участия молодёжи в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии. Эта норма, по всей видимости воспринята из Конституции Испании, статья 48 которой содержит такое же положение» [4].

Если учесть политику нашей страны то, можно заметить, что государство уделяет особое внимание вопросам организации и охраны прав ребёнка. Так как одной из наиважнейших политических, экономических и социальных задач является гарантия охраны государством и обществом детства ребёнка, его семью и в целом материнство.

Правовую основу регулирования прав ребёнка в Республике Беларусь составляют Конституция Республики Беларусь, международные договоры Республики Беларусь, настоящий Закон и иные акты законодательства Республики Беларусь [5].

Страна так же, как и законные представители детей обязаны обеспечить как физическое, так и духовное и нравственное здоровье ребёнка, формирование национального самосознания на основе общечеловеческих ценностей, которые установлены в государстве и в целом мире. Дети являются нашим будущим, а каждый ребёнок – наша ценность в целом.

До принятия Конвенции о правах ребёнка только Декларация о правах ребёнка 1959 г. имела упоминание о том, с какого момента личность можно считать ребёнком [6].

Всеобщая декларация прав ребёнка выделяет определение прав ребёнка как одну из основных своих идей. Для наилучшего развития личности, ребёнок должен расти в семье, среди близких и любящих людей, получив всю любовь и заботу. В её преамбуле говорится, что «ребёнок ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту как до, так и после рождения» [6]. Вопрос об выяснении начального периода жизни ребёнка вызывал серьёзные вопросы при обсуждении проекта Конвенции о правах ребёнка

Ребёнок является субъектом конституционно-правовых отношений. Он человек, который обладает такими же правами и обязанностями, как право на жизнь, право на пользование родным языком, право на образование и самое главное право на семью.

Семья – это один из тех регуляторов, которые формируют личность и отношение к миру у ребёнка. И наличие родителей или законных представителей является неотъемлемой частью для любого ребёнка, ведь они закладывают воспитание, дают ту заботу и любовь, которая необходима для полноценного развития личности у детей.

Таким образом, ребёнком является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребёнку, он не достигает совершеннолетия ранее. Категория детей подразделяется на малолетних и несовершеннолетних исходя из возраста индивида. Данные понятия отличаются количеством прав, которыми они могут распоряжаться, несмотря на свой возраст и ответственность, которую несут законные представители, пока ребёнок не достигает совершеннолетнего возраста.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конвенция о правах ребёнка. Эталон [Электронный ресурс]: Принята резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 20.11.1989 г. // Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=i08900006&q_id=3845199. – Дата доступа: 26.09.2021 г.
2. Гражданский кодекс [Электронный ресурс] : 7 декабря 1998 г., № 218-3 : принят Палатой представителей 28 октября 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 5 января 2021 г. № 95-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
3. Об основах государственной молодёжной политики [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь от 07.12.2009 г. № 65-3 : в ред. от 21.10.2016 г. № 434-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
4. Пляхимович, И. И., Комментарий к Конституции Республики Беларусь / И. И. Пляхимович, - Минск : Амалфея, 2015. – 1224 с.
5. О правах ребёнка [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь от 19.11.1993 г. № 2570-ХП : в ред. Закона от 08.07.2008 г. № 365-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
6. Всеобщая декларация прав ребёнка. [Электронный ресурс]: Принята резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 10.12.1948 г. // Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=i04800004&q_id=3845202. – Дата доступа: 26.09.2021 г.